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Ένας άξονας φέρει στα δύο του άκρα πτερωτές (με σταθερά ή μεταβαλλόμενης γεωμετρίας πτερύγια) όπου η μια 

λειτουργεί σαν στρόβιλος και η άλλη σαν συμπιεστής. Ο στρόβιλος περιστρέφεται από την κινητική ενέργεια των 

καυσαερίων με αποτέλεσμα ο συμπιεστής να σπρώχνει συνεχώς αέρα στους θαλάμους καύσης. Για να αποφευχθεί η 

υπερβολική συμπίεση του αέρα το σύστημα υπερσυμπίεσης συνδυάζεται με βαλβίδα ανακούφισης η οποία συνήθως 

τοποθετείται μεταξύ της πολλαπλής εισαγωγής και του στροβίλου.Σα συστήματα  χρησιμοποιούνται πλέον ευρύτατα 

στο πλαίσιο του  και με εξαίρεση κυρίως τις ιαπωνικές εταιρίες οι υπόλοιποι 

κατασκευαστές χρησιμοποιούν turbo κινητήρες για τα μοντέλα τους καθώς οι μικρότεροι σε κυβισμό κινητήρες πληρούν πιο 

εύκολα τους αυστηρότερους κανονισμούς σχετικά με τις εκπομπές ρύπων. Επίσης, οι κινητήρες diesel συνδυάζονται πολύ 

πιο πριν από τους βενζινοκινητήρες με τέτοιου είδους συστήματα ώστε να είναι άμεσα ανταγωνίσιμοι από πλευράς ισχύος. 

Αξίζει να σημειωθεί πως στα αγωνιστικά στο WRC η πίεση πλήρωσης του turbo μπορεί να φτάσει έως και τα 2,5bar σε 

αντίθεση με ένα μοντέλο μαζικής παραγωγής που συνήθως κυμαίνεται έως το περίπου 1bar.       
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τις περισσότερες συζητήσεις όπου κεντρικό θέμα είναι το αυτοκίνητο, είτε μιλάμε για αυτοκίνητα παραγωγής, supercars ή 

αγωνιστικές κατασκευές αργά ή γρήγορα κάποιος θα αναφέρει την λύση της υπερτροφοδότησης. Και αυτό συμβαίνει είτε η 

συζήτηση είναι ακαδημαϊκού επιπέδου σε κάποια αίθουσα πανεπιστημίου είτε στην καφετέρια μεταξύ φίλων. Φαίνεται λοιπόν 

ότι η λύση των υπερτροφοδοτών καυσαερίων –τα γνωστά σε 

όλους μας turbo- έχει μπει για τα καλά στην καθημερινότητα 

μας. Σι είναι όμως τα turbo, πως λειτουργούν, ποια είναι τα 

πλεονεκτήματα τους και ποια τα μειονεκτήματα; 

Ας ξεκινήσουμε όμως από την αρχή. Όλοι μας λίγο ή πολύ 

είμαστε εξοικειωμένοι με την λειτουργία ενός εμβολοφόρου 

κινητήρα εσωτερικής καύσης. Εισαγωγή καύσιμου μίγματος, 

συμπίεση, ανάφλεξη, καύση και εξαγωγή των καυσαερίων από 

τον κύλινδρο. ε γενικές γραμμές αυτοί είναι οι τέσσερις φάσεις 

λειτουργίας ενός κινητήρα αυτοκινήτου. Όπως είναι εμφανές, 

το έργο που μπορεί να παράγει ένας τέτοιος κινητήρας 

είναιανάλογο της ποσότητας του εισερχόμενου στον κύλινδρο 

καύσιμου μίγματος. Με την σειρά της, αυτή η ποσότητα 

εξαρτάται –σε έναν ατμοσφαιρικό κινητήρα- από την 

χωρητικότητα του κυλίνδρου αφού ο όγκος είναι δεδομένος και 

η πίεση στην πολλαπλή εισαγωγής είναι η ατμοσφαιρική –με μικρές αποκλίσεις-. Γίνεται λοιπόν προφανές ότι αν θέλουμε να 

αποσπάσουμε υψηλότερη απόδοση από τον κινητήρα μας θα πρέπει με κάποιον τρόπο να «χωρέσουμε» περισσότερο 

καύσιμο μείγμα στους κυλίνδρους. Όμως χωρίς την βοήθεια κάποιου συστήματος και με δεδομένη τη χωρητικότητα του 

κινητήρα μας αυτό είναι αδύνατον. Εκεί λοιπόν αναλαμβάνει ο υπερτροφοδότης καυσαερίων. 

Σο turbo δεν είναι τίποτε παραπάνω από μία μηχανική αντλία δύο διαμερισμάτων. Σο ένα διαμέρισμα φιλοξενεί την φτερωτή 

που παίρνει κίνηση από τα καυσαέρια (μαντέμι στην αργκό) και το άλλο για τον φρέσκο αέρα όπου μία άλλη φτερωτή 

συνδεδεμένη στον ίδιο άξονα με την προηγούμενη συμπιέζει τον αέρα και τον «σπρώχνει» προς την πολλαπλή εισαγωγής. 

Επομένως στο σύνολο του, το turbo έχει δύο εισόδους και δύο εξόδους. Είσοδος των καυσαερίων από την μηχανή και 

έξοδος τους προς την εξάτμιση και είσοδος φρέσκου αέρα από το φίλτρο και έξοδος συμπιεσμένου αέρα προς το 

intercooler (όταν αυτό υπάρχει) και την πολλαπλή εισαγωγής. Σώρα λοιπόν γίνεται εμφανής η βασική αρχή λειτουργίας των 

turbo: Η εκμετάλλευση της κινητικής των άχρηστων καυσαερίων για την υπερπλήρωση των θαλάμων καύσης με καύσιμο 

μείγμα. Ή πιο απλά, η αύξηση της απόδοσης του κινητήρα μας χωρίς προφανείς απώλειες -παρότι αυτό το κομμάτι δεν 

είναι απόλυτα σωστό καθώς οι απώλειες υπάρχουν και είναι και σημαντικές-. 

Ας δούμε όμως λίγο πιο αναλυτικά τα 

στάδια λειτουργίας ενός 

υπερτροφοδοτούμενου κινητήρα. Πρώτα 

απ’ όλα, εισέρχεται φρέσκος αέρας στο 

σύστημα από την ατμόσφαιρα μέσω του 

φίλτρου αέρα που διαθέτουν όλα τα 

αυτοκίνητα. Αυτός ο αέρας αντί να 

πηγαίνει απευθείας στην πολλαπλή 

εισαγωγής όπως θα έκανε σε ένα 

ατμοσφαιρικό αυτοκίνητο, μπαίνει στο 

πρώτο διαμέρισμα του turbo και 

συμπιέζεται (κάτι που αυξάνει την 

πυκνότητα του, δηλαδή την μάζα του 

ανά μονάδα όγκου). Με στοιχειώδεις 

γνώσεις φυσικής όμως ξέρουμε ότι όταν 

συμπιέζεται ένα αέριο αυξάνεται η 

θερμοκρασία του. Έτσι και τώρα, γι’ 

αυτό, πολλά υπερτροφοτούμενα 

αυτοκίνητα διαθέτουν intercooler που 

ψύχει τον συμπιεσμένο αέρα είτε μέσω κρύου αέρα που «χτυπάει» το σώμα του intercooler είτε με κρύο νερό από το 

κύκλωμα ψύξης του κινητήρα (έτσι διαχωρίζονται και τα δύο είδη intercooler σε αέρα-αέρα και αέρα-νερού) για να μειώσει 

την θερμοκρασία του συμπιεσμένου αέρα και να αυξήσει περεταίρω την πυκνότητα του αλλά και την ικανότητα του για 

αντίσταση στην προανάφλεξη.                                                       

(αν υπάρχει) 
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